

# Kronika 2013

## Politický a verejný život

### Celospoločenská situácia

Občania v našej obci privítali Nový rok s radosťou, aj keď s mnohými očakávaniami, či predsavzatiami. Najviac si naši obyvatelia želajú vylepšenie spoločenského postavenia v období pretrvávajúcej – aj keď trošku zmiernenej krízy.

Zakaždým dúfame, že sa znížia ceny či už potravín alebo iných každodenných potrieb. Taktiež očakávame, že sa vylepší situácia v oblasti zamestnanosti, ktorá je v súčasnej dobe významným faktorom pre každého občana v celej republike. Čoraz častejšie sa vyskytuje prepúšťanie a dochádza k znižovaniu mzdy za vykonanú prácu, ľudia majú odpracovaných oveľa viac hodín a dostávajú za nich neprimeranú odmenu. Podnikatelia odmeňujú pracovníkov platmi, ktoré sú porovnateľné s hranicou minimálnej mzdy – suma, ktorá je nedostatočná na dôstojný život ľudí. Pracovať ľudia chcú, len buď nemajú kde alebo finančná odmena ponúkaná potenciálnym zamestnávateľom je často podpriemerná.

V oblasti spoločenského života sa naopak realizuje množstvo podujatí a akcií, ktoré spestrujú život občanom počas celého roka. Aj tento rok nás čaká napr. Súťaž DHZ o pohár starostu obce, Detská súťaž DHZ – Hra plameň, Oslavy Dňa matiek, Oslavy mesiaca októbra – Úcta k starším...

Pre stavebnú činnosť sú pripravené práce na realizácii nového chodníka v časti Čižmár – Grapa. Taktiež vynovenie a úprava ulíc – ulica v časti medzi domom Mertinkových a domom Gornekových – smerom ku domu Gergelčíkových, ulička od Hrošových ku Dómu smútku na cintoríne, ulička ku Michalovi Šulíkovi, ...

### Privítanie Nového roka

Ako je už v obci každoročne zvykom, tak aj tento rok Obecný úrad zorganizoval spoločné privítanie Nového roka na námestí obce. Po odznení posledných sekúnd starého roka a novoročnej hymny, sa občanom prihovoril starosta obce a poprial im veľa zdravia a úspechov v nadchádzajúcom roku. Zároveň zidených občanov pozval ponúknuť sa vareným vínom a chutnou kapustnicou, ktorú navaril poslanec A. Filip. Akcie sa zúčastnilo približne 250 občanov, ktorí na námestí vystrieliť svoje ohňostroje a petardy, aby tak oslávili príchod roka 2013.

## **Ukončenie pracovného pomeru Mgr. Z. Naščákovej**

Koncom roka 2012 pracovníčka OcÚ Zuzana Naščáková po dohode so starostom obce ukončila pracovný pomer. Zuzka vystriedala v ekonomickej sfére p. Kl'ocovú, ktorá odišla do starobného dôchodku. Ešte celý január roka 2013 pracovala a pomáhala pri zaučení novej pracovníčky Aleny Hockickovej, ktorá nastúpila na jej miesto. Príloha č.1.

## **02. 04. – Zber obnoseného šatstva**

Naša obec v spolupráci s občianskym združením Diakoniou Broumou usporiadali zber obnoseného šatstva. Zapojiť sa mohol každý, kto vlastnil oblečenie, ktoré už nepoužíval a chcel ho odovzdať do spomínaného zberu. Zbieralo sa: letné a zimné oblečenie(detské, pánske, dámske), posteľná bielizeň, plachty, uteráky, záclony, látky, domáce potreby – kuchynský riad, poháre, perie, vankúše, deky, spacie vaky, nepoškodená obuv...

Zber sa uskutočnil v priestoroch bývalej detskej ordinácie. Počas tejto akcie sa vyzbieralo asi pol kamióna vriec so zbieraným materiálom, ktorý bol odvezený do skladu Diakonie Broumov a tam bolo vytriedené nositeľné a poškodené šatstvo. Poškodené smerovalo na opravu alebo na zneškodnenie a použiteľné bolo následne distribuované ľuďom v núdzi a tým, ktorí ho potrebujú. Distribúciu už zabezpečovala Diakonia Broumov.

Príloha č.2.

## **Jún – ukončenie mandátu poslancov a menovanie nových poslancov do funkcie**

Dňom 7. júna zanikol poslanecký mandát pre poslancov Antona Piskuru a Vladimíra Sudimáka, ktorí odstúpili z funkcie poslanca, na základe vlastného rozhodnutia. Do funkcie boli zvolení vo voľbách do OZ dňa 27. 11. 2010. Ich miesto nahradili Silvia Vrábľová a Andrej Ďurica, ako prví v poradí, zvolení v taktiež spomínaných voľbách.

## **13. – 14. 12. –Zber obnoseného šatstva**

V piatok popoludní a sobotné dopoludnie sa uskutočnil v obci zber obnoseného šatstva, ktorý spoločne zorganizovala obec a organizácia Pomocný anjel. Zber sa realizoval v priestoroch ordinácie bývalej detskej lekárky pri Jednote. Do zberu sa mohol zapojiť každý občan z našej obce. Vyzbieralo sa približne 150 vriec s oblečením a všetko bolo spolu odvezené organizáciou Pomocný anjel. Príloha č.3.

## **09. 11. – Voľby do VÚC**

V celej Slovenskej republike sa konali voľby do vyšších územných celkov. Aj v našej obci sa volilo počas sobotného dňa od 07.00 až do 22. 00 hodiny, kedy boli voľby oficiálne ukončené. Volili sme do VÚC Prešovského kraja, kde sme si mohli zvoliť svojho kandidáta na krajského župana a na poslancov do VÚC. V našej obci prebehli voľby za nízkej účasti voličov. Volieb sa zúčastnilo len 124 občanov – 9,58 %, z celkového počtu voličov 1295 a volili nasledovne:

### **Voľby predsedu PSK:**

Peter Chudík, MUDr. – 71 hlasov

Ján Hudacký, Ing. – 24 hlasov

### **Voľby poslancov PSK:**

Maroš Bujňák - 65 hlasov

Vladimír Jánošík, Ing. – 50 hlasov

Eduard Vokál, Ing. 49 hlasov

Jozef Stedina, Ing. – 43 hlasov

Vo voľbách v celom prešovskom kraji boli zvolení nasledovní kandidáti:

Peter Chudík (Smer-SD) obhájil svoj post predsedu Prešovského samosprávneho kraja (PSK) už v 1. kole, keď získal 53,78 percenta odovzdaných hlasov. Volebná účasť v PSK po spočítaní výsledkov zo všetkých okrskov dosiahla 22,13 percenta. Druhé miesto v tohtoročných krajských voľbách v PSK obsadil Ján Hudacký (KDH, SDKÚ-DS, Most-Híd) so ziskom 30,27 percenta. Na ďalších miestach získala Dorota Bujňáková (Nový parlament) 3,04 percenta, Štefan Straka (KSS) 2,87 percenta, Anton Korba (nezávislý) 2,59 percenta, Ján Bajus (Zmena zdola) 2,54, Ľubomír Vasilišin (7 statočných) 2,12 percenta, Vladimír Klein (LSNS) 1,70 percenta a Jozef Mihalčín (SLS) 1,03 percenta. Príloha č.4.

## **Priemysel, obchod**

### **02.09. – Otvorenie nového kadernického salónu**

V máji ukončila poskytovanie kaderníckych služieb občanom p. Vrábľová S., ktorá prevádzkovala svoje kaderníctvo od roku 2 000. Priestory, v ktorých bolo vytvorené doterajšie kaderníctvo, si prenajala p. Križalkovičová z Torysy, ktorá si tu taktiež zriadila malé kaderníctvo podľa svojich predstáv a možností . Služby poskytuje verejnosti od pondelka do piatka v čase od 09.00 – 16.30 a v sobotu vybavuje len objednávky ohľadom svadiieb, osláv...

### **30.12. – ukončenie činnosti Espresso bar H. Vagašiovej**

Predposledný deň roka ukončil vyše 20. ročné fungovanie pohostinstva p. H. Vagašiovej, Espresso baru, ktorý sa jeho majiteľka po dobrovoľnom zvážení rozhodla zatvoriť a ukončiť tak jeho doterajšie fungovanie. Jej počínanie bolo okomentované rôznymi vyjadreniami od zákazníkov, ako aj od ostatných občanov. Následne bolo viacero žiadateľov o prenájom priestorov za účelom podobného podnikania, čo však zastavilo OZ, keď nepovolilo ďalšie pohostinstvo. To vzbudilo u mladej generácie menší nepokoj a nesúhlas, čo chceli potvrdiť aj petíciou, avšak nakoniec realizovanú a podpísovanú petíciu za zachovanie baru neodovzdali.

## **Počasié a príroda**

### **Február - snehová kalamita na Slovensku**

Snehová nádielka sa tejto zimy nakopila začiatkom februára, kedy na území Slovenska napadlo viac ako 40 cm snehu za jeden deň. Toľko snehu bolo potrebné celé hodiny odpratávať. Cestárske odhŕňače a posýpače nestíhali upratať také množstvo snehu, preto kmitali ako sa len dalo, aby sprejzadnili všetky cestné úseky. Sneh padal za fúkania silného vetra, takže sa neustále tvorili snehové záveje. Niektoré časti ciest boli dokonca uzatvorené, pretože na viacerých úsekoch boli popadané stromy a hromadné kolízie áut. Pri prácach pomáhali ako hasiči, tak záchranári, policajti a v Prešove dokonca aj vojaci. Vlakové spojenia mali meškanie na niektorých trasách až 300 min. Vyše 35 000 odberných miest bolo odpojených od elektriny, čo sa dotklo aj našej obce. V našej obci nefungovala elektrina vyše 5 hodín počas piatkového dopoludnia 07. 02. 2013.

### **15. 03. – Snehová kalamita na Slovensku**

Nečakanou snehovou nádielkou sme boli doslova zasypaní opäť počas mesiaca marca. Od začiatku roka sa v našej obci snehové zrážky pohybovali na nízkej úrovni, s výnimkou februárovej kalamity, avšak prelom nastal práve v marci, kedy za jeden deň napadlo až viac ako 50 cm snehu, ktorý bol poháňaný silným a chladným vetrom. Zaviate boli viaceré dediny a prístup k nim bol veľmi náročný. Táto snehová nádielka zasiahla tak našu obec ako aj celé Slovensko. Uzavreté boli nielen niektoré cesty medzi obcami, napr. cesta Ľubotín – Lipany, ale aj viaceré diaľnice, hlavne v oblasti Tatier. Obec Vyšný Slavkov napr. zostala uviaznutá medzi dvoma okresmi - Sabinovským a Levočským, keď bol problém odhrnúť také množstvo snehu, ktoré tam napadlo. V Starej Ľubovni napr. spadla strecha nedostavaného zimného štadióna spolu s oceľovou konštrukciou, nevydržala nápor snehu. Našťastie sa nik nezranil.

### **Marec – Zápľavy na juhozápade Slovenska**

Najprv viac ako 40 cm snehu, neskôr mohutné záplavy. Na juhozápade Slovenska sa počas posledného marcového týždňa začali zdvíhať hladiny riek, čo naznačovalo nepriaznivý stav na viacerých úsekoch. Slovenský hydrometeorologický ústav vydal hydrologickú

výstrahu tretieho stupňa pred povodňami pre okresy Bánovce nad Bebravou, Partizánske, Zlaté Moravce, Veľký Krtíš a Levice. Mimoriadnu situáciu vyhlásili v siedmich dedinách a jednom meste Nitrianskeho kraja – Hul, Podhájska, Vieska nad Žitavou, Tesárske Mlyňany, Slepčany, Neverice, Demandice a Levice. O pomoc pri povodniach v Levickom okrese boli požiadané aj Ozbrojené sily SR. 20 vojakov z Levíc bolo nasadených na vrecovanie a zabezpečenie protipovodňovej ochrany v Leviciach. Ozbrojené sily vyčlenili na pomoc aj Tatru 815.

## **Jún – Mohutné záplavy v Česku a na Slovensku**

Podobný scenár záplav a celkový ich priebeh sa podobal na rok 2002, kedy bola v Českej republike zaplavená Praha, sa v Čechách zopakovali aj tento rok, avšak nie len v hlavnom meste, ale aj v iných častiach republiky. V Prahe bolo kvôli záplavám odstavené aj metro a uzatvorený Karlov most. Zasiahnuté boli časti Prahy – Maniny a Libeň ako aj Pražská Zoo. Okrem toho medzi zaplavenými miestami boli: Oblasti pod horou Říp, V Davli sa stretli sútoky Vltavy a Sázavy, Kralupy nad Vltavou, Lahovice. Veľmi vážne a rozsiahle záplavy boli v Mělníku, kde sa stretli sútoky Vltavy a Labe. Počas záplav bolo evakuovaných okolo 19 000 ľudí, nanešťastie aj 15 ľudí zomrelo.

Na Slovensku bola najvážnejšia situácia taktiež v hlavnom meste na Dunaji. Dunaj sa zdvíhal počas niekoľkých dní a zaplavoval viaceré časti okolo svojho koryta. Kulminoval na hladine 10,8 m<sup>3</sup>/s. Veľké škody narobil v časti Devín. Ďalšími boli zaplavené obce a mestá v okresoch Banská Bystrica, Brezno, Detva, Poltár, Rimavská Sobota... Najviac postihnutými obcami boli Demandice, Utekáč, Čierny Balog... Počas tohtoročných záplav bolo evakuovaných okolo 100 ľudí, zasahovalo okolo 1 000 hasičov a zapojených bolo aj okolo 1 300 policajtov, ktorí pomáhali nie len pri riadení dopravy, ale aj pri záchrane ľudských životov.

### **15. 06. – Záplavy v obci**

Záplavy neminuli ani našu obec. Krásny sobotný deň nič nenapovedal o tom, že okolo 18. hodiny podvečer sa v našej obci budú zachraňovať rodinné príbytky pred návalom vody. Búrka, ktorá okolo 16. 30 priniesla aj krúpy, ktoré padali iba asi minútu a k tomu ešte trocha dažďa, vyzerali celkom nevinne. No zakrátko sa opäť strhla silná búrka a tá už so sebou priniesla toľko veľa zrážok, že sa voda zliala z veľkého poľa nad vodárenskou bytovkou a zaplavila tak časť okolo bytovky, kde obyvateľom zobrala časť ich úrody, pokračovala však ďalej až k domu Polomských a Knutových, kde hasiči museli pomáhať a zabezpečiť domy pred vodou naplnenými vrecami z piesku. Všetka voda sa potom liala celou obcou smerom na nižný koniec. Podobne na tom bola situácia v časti Hančová, kde sa voda taktiež liala okolo rodinných príbytkov Ďuricových, Hnatových, Olšavských smerom až na hlavnú cestu, kde sa pripojila k tej z betonky a nabrali na sile. Tie potom ohrozovali príbytky okolo hlavnej cesty. Najhoršia situácia však vyzerala pri moste v rodinnom dome Kopnických, kde mali zaplavený úplne celý dvor. Voda ohrozovala aj rodinný dom Dudových na vyšnom konci, ktorá sa po ich

dvore valila z poľa na „Dubku“. Zaujímavosťou je, že hneď na druhý deň bolo krásne a slnečné počasie, kde teplota na teplomeroch ukazovala viac ako 30 stupňov Celzia.

## **28. 06. – Pád stromu na hospodársku budovu rodiny Dudových**

Niekoľko dňové upršané počasie a početné zrážky, ktoré spôsobili aj prívalovú vlnu v okolí rodinného domu Dudových, mali po čase aj značnú dohru. V piatok večer okolo 19. tej hodiny, sa z niekoľkých stromov, ktoré stoja nad ich domom, spadol na ich hospodársku budovu jeden z nich. Strom bol vyvrátený v celej svojej dĺžke aj z vytrhnutými koreňmi, čo prezrádza o podmytom podloží od vody z predchádzajúcich dní. Rodina a niekoľkí pomocníci (Mertovci- Rudolf a Peter, DHZ, Smetana B.) sa z traktormi snažili čím skôr odpratať spadnutý strom zo strechy a taktiež pomohli pri vyrezaní ešte niekoľkých stromov, ktoré bezprostredne ohrozovali rodinný dom. Na hospodárskej budove bola zničená strešná krytina, ale našťastie žiadne iné škody, najmä na zdraví, neboli.

## **August – vysoké teploty**

Prvý augustový týždeň sprevádzali život v obci extrémne horúčavy, keď teplomery ukazovali denné teploty okolo 34 - 38 stupňov Celzia, čo sťažovalo život deťom, mladým, starším, chorým... Takéto teploty sa udržali skoro týždeň, keď v sobotu prišlo čiastočné chladenie, no následne opäť vyššie teploty. Takéto počasie vládlo na celom Slovensku, v južných oblastiach namerali ešte o trochu vyššie teploty. Podľa meteorologických záznamov sme zažili aj tropické noci, keď teplota v noci vykazovala 20 stupňov Celzia, čo je pre našu oblasť výnimočné.

## **Počasie**

Tento rok sme zažili zase o čosi teplejší rok ako ten predchádzajúci. Teploty sa síce menili každým dňom, ale v porovnaní s minulými rokmi boli hlavne zimné mesiace oveľa teplejšie, ako sme boli zvyknutí.

Január bol prvým prekvapením, pretože teploty, ktoré sa vyskytovali počas celého mesiaca, sa nachádzali v rozmedzí od -5 do + 9 stupňov Celzia. Nočné teploty boli taktiež zaujímavé a to iba okolo - 3 ° C.

Február priniesol podobné aj keď troška chladnejšie počasie. Denné teploty vystúpili na príjemných 9 ° C. Najnižšia teplota bola na hranici -2 ° C. Priemerné denné teploty sa pohybovali okolo 4 až 5 ° C. Nočné teploty boli zase opačné okolo -5 ° C.

V marci sa nám oteplilo, denné teploty sa vyšplhali na 13 ° C a najnižšou teplotou bolo asi - 3,8 ° C. Nočnou najnižšou teplotou bola - 10° C a priemernou dennou teplotou bola teplota 8 ° C.

V apríli teplomery ukazovali teploty cez deň od najnižších 2 ° C do 20 ° C, kde priemernou teplotou bolo 16 ° C. V noci sa ešte sem tam vyskytli mrazy okolo - 2 ° C.

Dažd'ové zrážky nám priniesol máj, ale zároveň aj teplejšie dni. Počas dňa sa nám teploty dostavili na hladinu od 12 do 25,5 ° C. Najčastejšou dennou teplotou bolo okolo 20 ° C a v noci sa ochladilo na 6 ° C.

V júni nám vzduch zohrialo slniečko na najmenej 16 a najviac 30 ° C. Priemerné denné teploty sa pohybovali okolo 25 ° C.

Júl prial dovolenkárom, pretože bolo teplučko. Najvyššie denné teploty boli namerané okolo 34 ° C a medzi chladnejšie dni patrili tie, kedy sme na teplomeroch namerali len okolo 15 ° C. Priemerné denné teploty sa pohybovali okolo 26 ° C.

Augustové teplotné rekordy nás už až unavovali, teplota nám vystúpila na 35 – 38 ° C. Minimálne denné teploty sa nachádzali na hranici 20 ° C. V noci poklesli v priemere na 12 – 17 ° C.

Ani september sa nedal zahanbiť. Tu sa teploty kolísali medzi 15 – 26 ° C, priemernou dennou teplotou bolo 20 ° C, nočné teploty už poklesli na 4 – 13 ° C.

Aj v októbri bolo celkom teplo, aj keď teploty sme mali od 1 do 13,5 ° C. Priemernou teplotou počas dňa bola 8° C a nočná teplota od -2 do +5 ° C.

Zaujímavými boli aj teploty v novembri, ktoré sa podobali tým z októbra. Cez deň sa teploty pohybovali od 1 do 12,5 ° C. V noci sa ochladilo na 0 až 5 ° C. Cez deň bolo okolo 8 ° C v priemere.

Ani december nebol chladný, aj keď sa teploty znížili na -3 až + 9 ° C , čo v priemere predstavovalo okolo 4 až 5 ° C cez deň. No a v noci sa teploty pohybovali okolo -4 ° C.

## **Úprava obce, doprava, spoje**

### **Apríl – Kúpa auta Renault Master Valník**

Obec, po schválení Obecným zastupiteľstvom, zakúpila ojazdené úžitkové motorové vozidlo značky Renault Master Valník 2.5 bielej farby, rok výroby 2008. Cena motorového vozidla bola vyčíslená na sumu 8. 076 €. Vozidlo sa bude používať na pracovné účely pre obec, a možno v budúcnosti, po schválení OZ jednotnej sumy za 1 km, bude možnosť zapožičať si toto auto aj pre súkromné účely občanov obce. Podmienky zapožičania auta budú vopred dohodnuté. Vozidlo budú môcť využívať DHZ, futbalový oddiel, folklórny súbor...

### **22. 04. – Upratovanie žiakov pri príležitosti Dňa Zeme**

Základná škola s MŠ zorganizovala v pondelok upratovanie po obci pri príležitosti Dňa Zeme. Žiaci deviateho ročníka v počte 45 žiakov, boli rozdelený do 5 skupín, ktoré

robili poriadok v oblasti cintorína, ihriska, hlavnej cesty... Vedúcim žiakov bol učiteľ ZŠ Miroslav Bujňák. Žiaci nazbierali 12 plastových vriec odpadu, ktoré tvorilo sklo, plasty a komunálny odpad. Sklo a plasty boli umiestnené za budovou OcÚ a komunálny odpad bol odvezený do veľkého kontajnera na cintorín. Vyzbieraný odpad bol z obce vyvezený prostredníctvom odvozu komunálneho odpadu v obci, realizovaný firmou Brantner Nova s.r.o.

### **Rekonštrukcia chodníka**

Nedokončený chodník na vyšnom konci, konkrétne úsek medzi domami Čižmár – Grapa, bol už dlhšiu dobu komentovaný nespokojným postojom občanov. Jeho realizácia sa dostala na rad práve tento rok, kedy bolo potrebné najprv odstrániť staré nájazdy do jednotlivých dvorov a až potom sa mohla spustiť realizácia prác na spomínanom chodníku. Práce zabezpečovala firma PORFIN, s.r.o., Košice. Ich práce trvali približne *mesiac* a cena spomínanej rekonštrukcie chodníka sa vyšplhala na sumu 15 546,12 €.

### **Júl – realizácia vyasfaltovania malých bočných ulíc v obci**

Opotrebované, rozbité, neupravované, plné jám a veľkých mlák po daždi, tak to je konštatovanie a dlhoročná skutočnosť menších ulíc v našej obci. Opakované sťažnosti a hnev občanov napokon utíchli, pretože došlo aj k oprave týchto úsekov. Počas júlových dní sa začali práce na vyrovnaní a úprave terénu v uliciach :

1. Ulica medzi domom Mertinkových a Gornekových, smerom ku Gergelčíkovým, ľavá ulička od hlavnej cesty smerom na obec Tichý Potok
2. Ulica medzi domami Mišekových a Stolárikových, smerom k domu Šulíkových, Mertových a Kopnických. Ulička na križovatke ulíc za mostom do Brezovičky smerom ku domu Jackových a Kľocových – tu len časť opravy, nie celá ulica
3. Príjazdová cesta smerom od Hrošových k Domu smútku na cintoríne

Práce realizovala firma Eurovia Sk a. s., na základe projektu Živičné úpravy miestnych komunikácií v obci Brezovica. Náklady spojené s týmto projektom boli vyčíslené na sumu 23 080,08 eur.

### **September – Program obnovy dediny – Stavebné úpravy verejných priestorov a doplnenie drobnej architektúry**

Naša obec v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia vypracovala projekt **Program obnovy dediny- Stavebné úpravy verejných priestorov a doplnenie drobnej architektúry**, ktorého hlavnou myšlienkou bolo vybudovanie relaxačného priestoru pre



všetkých obyvateľov obce – deti, mládež, dospelí... Miesto realizácie projektu bolo vyčlenené pri 16 bytovej jednotke č. 526.

**Projekt pozostával z nasledujúcich plánovaných bodov:**

- Vybudovanie relaxačného priestoru pre občanov
- Estetizácia priestoru
- Detské ihrisko
- Posedenie
- Výsadba nízkej zelene a zatrávnenie priestoru
- Altánok, lavičky, stoly a sedenie pre občanov
- Betónová dlažba
- Odpadkový kôš

Na základe predloženého projektu sa realizovali práce, ktoré mala na starosti firma INTERBAU, s.r.o. Začalo sa vykopáním základov pre osadenie betónových tvárnic pod svahom – ako oplotenie a zabezpečenie pred zosuvom pôdy zo svahu. Pokračovalo sa vyrovnaním terénu, osadenie betónových tvárnic pre altánok. Úprava jednotlivých častí a osadenie obrubníkov ako ohraničenia jednotlivých plôch pre detské ihrisko, altánok a priestoru pre zeleň. Následne sa vykonali práce na vyspravení podkladu pod zámkovú dlažbu, ktorá bola položená pod budúci altánok a do jeho príjazdovej časti. Po dokončení dlažby sa realizovala výstavba drevenej časti altánku, jeho strešnej časti a pokrytie strešnou krytinou – ktorú realizoval poddodávateľsky A. Ďurica so zaťom D. Kolarčíkom.

Ďalej sa postupovalo úpravou terénu detského ihriska, kde na prichystaný podklad bol narolovaný umelý trávnik. Práce zakončili vysypaním poslednej časti priestoru zeminou a vysadením 5 tují, ktoré budú spríjemňovať atmosféru ihriska. Poslednou pracovnou činnosťou bolo osadenie drevených stolov a lavičiek pod altánok a tiež osadenie dvoch lavičiek s oceľovou konštrukciou, vedľa altánku, spolu s držiakom na odpadkový kôš, ktorý tam bol následne namontovaný.

Práce realizované na vybudovaní relaxačného priestoru pre obyvateľov obce trvali necelý mesiac a vynaložené náklady činili sumu 9 579,16 eur, z toho dotácia bola vo výške 5 000 eur.

Priestor by mal slúžiť všetkým občanom obce, nie len obyvateľom bytovky. Je tu priestor pre detské hry, pikniky, opekačky, grilovačky a rôzne spoločné podujatia, pri ktorých by si mohli občania našej obce oddýchnuť. Je potrebné len dúfať, že sa tento priestor nezničí výtržníkmi a bude využívaný na ten účel, na ktorý bol vyhotovený.

## **Október – Plynofikácia bytov v bytovej jednotke č. 394 – prízemná časť bývalý OcÚ**

Spoločná kotolňa, ktorá fungovala pre prízemné nájomné byty v bytovej jednotke č. 394, začala spôsobovať nemalé problémy pre obyvateľov. Na prízemí sa nachádzajú 3 byty. Nájomníci užívali toto spoločné vykurovanie, avšak to spôsobilo nemalé problémy v tomto roku. Vykurovacie zariadenie sa nachádzalo v havarijnom stave. Nespalovalo palivo, neustále boli potrebné opravy a vyvrcholilo to extrémnymi nedoplatkami, ktoré museli nájomníci zaplatiť. Najvyšší nedoplatok za teplo sa vyšplhal nad hranicu 1 000 eur, čo je príliš vysoká suma pre obyvateľov bytov. Nespokojnosť nájomníkov, sťažnosti a havarijný stav bolo potrebné riešiť, preto sa vyčlenili financie z obecného rozpočtu, aby bolo pre každý byt vybudované samostatné kúrenie. Práce vykonala firma BORDON SK, s.r.o., ktorá do každej bytovej jednotky nainštalovala samostatný rozvod plynu a plynové kotly, ktoré zabezpečia rovnaké podmienky pre nájomníkov a každý si zaplatí toľko peňazí, koľko plynu pre svoje potreby spotrebuje. Práce spojené s plynofikáciou bytov činili sumu 8900,12 eur, ktoré zaplatila obec z vlastných zdrojov.

## **Október – oprava strešného plášťa na budove č. 59 - súčasný OcÚ**

Presakovanie vody cez strechu na budove OcÚ sa podpísalo pod viacero problémov. Začala opadať omietka v miestnostiach OcÚ, opadala aj na stoly pracovníčok, taktiež viacero kusov omietky spadlo aj na chodbe smerom na OcÚ, kadiaľ prechádzajú občania. Veľký problém nastal aj v obecnej knižnici, kde sa presakujúca voda dostala nielen do priestorov knižnice, ale bohužiaľ po opakovaných priesakoch nakvapkala aj do kníh, ktoré boli uložené na vrchných policiach knižných regálov. Knihy časom začali plesnivieť a pozliepali sa dokopy tak, že sa od seba museli doslova odtrhnúť. Nakoniec, aj unikajúce teplo znamenalo pre obecný rozpočet škody, pretože aj keď sa vykurovalo, v miestnostiach bola zima, lebo teplo unikalo práve cez poškodenú strechu.

Situácia sa vylepšila, keď sa uskutočnila oprava strechy, jej zateplenie a povrchová úprava zváranou fóliou, ktorá zabránila nielen presakovaniu vody, ale udržiava aj teplo vo vykurovaných miestnostiach OcÚ a Obecnej knižnice.

Práce na oprave strechy realizovala firma PASTEL, spol. s.r.o., ktoré trvali viac ako 2 týždne a finančné náklady spojené s rekonštrukciou boli vyčíslené na 20 231,42 eur, ktoré boli vyplatené z obecného rozpočtu, v dvoch splátkach (polovica v roku 2013 a polovica v roku 2014).

## **November – výstavba garáže pre obecné auto Renault Master**

Naša obec zakúpila vozidlo Renault Master začiatkom roka, konkrétne v mesiaci apríli. Odvtedy auto parkovalo za OcÚ alebo v garáži ZŠ, v ktorej dočasu parkoval obecný autobus, dnes už autobus súkromnej osoby. Neskôr sa obec rozhodla vybudovať novú garáž pre obecné auto. Miesto pre novú garáž bolo vyčlenené za budovou OcÚ, vedľa reštaurácie, na obecnom pozemku. Práce boli realizované počas mesiaca novembra a realizoval ich p. A. Ďurica, D. Kolarčík, pracovníci MOS obce. Garáž je zhotovená z betónového podkladu, ktorý

tam už bol a z drevenej konštrukcie. Strechu tvorí kovová krytina. Dvere sú vyhotovené taktiež z dreva. Celková suma nákladov spojených s vybudovaním novej garáže je 2 884,84 eur, ktoré obec zaplatila z vlastných zdrojov.

### **December – Zakúpenie snežnej frézy pre obecné účely**

Obec sa po dôkladnom zvážení a zhodnotení dostupných prostriedkov, v záujme údržby verejných priestranstiev – chodníkov po obci, rozhodla, že zakúpi snežnú frézu, ktorá zabezpečí jednoduchšie čistenie chodníkov po napadnutí väčšieho množstva snehu. Snežná fréza typ – WOLF Garten Expert 6690 HD, bola zakúpená od Garden Technik, s.r.o. z Prešova, za finančnú čiastku 1 399 eur.

## **Kultúra**

### **9. 02. – Volejbalový turnaj v ZŠ**

Zaneprázdnenosť, neustále nestúhanie bežných povinností, rodinné starosti a množstvo iných povinností nás zamestná natoľko, že si nemáme ani kedy oddýchnuť. To sa pokúsili zmeniť v sobotný deň priaznivci volejbalu, ktorí si prišli zasúťažiť do telocvične ZŠ. Do súťaže vo volejbalovom turnaji sa zapojili družstvá z Brezovice. Hlavnou organizátorkou bola p. Anna Blizmanová, ktorá za pomoci priateľov, obce a Základnej školy, usporiadala už tretí rok po sebe tento turnaj. Najprv malé rozcvičenie, potom vyžrebovanie jednotlivých duelových dvojíc, samotná hra a nakoniec vyhodnotenie celého turnaja sprevádzalo pekné športové popoludnie. Výsledné poradie družstiev vyzeralo nasledovne:

1. Stafford
2. Šamani
3. Forever young

Štartovné pre jedného hráča bolo 3 eurá, ktoré boli použité na občerstvenie v podobe guláša a minerálky. Obec financovala prípravu guláša, o ktorý sa starala Eva Hajduková. Základná škola zase poskytla priestory telocvične a energie(elektrina a voda), spojené s turnajom prevzala na svoje náklady. Príloha č.5.

### **20. 03. – 14. Ročník prezentácie Mám básničku na jazýčku**

Ďalší ročník prezentácie detských básnických prednesov odštartovala organizátorka podujatia p. Heldáková, ktorá deťom začala rozprávať rozprávku, ktorej hlavnými hrdinami boli samotné deti, ktoré prezentovali svoje básničky. Jej dobrou pomocnicou sa stala gazdiná ( p. Vysočanová), ktorá deťom ukázala ako sa niekedy v minulosti krmili sliepky, pričom im aj pekne zaspievala. Deti s pani učiteľkou a s gazdinou si spoločne rozcvičili svoje telíčka jemnými pohybmi, keď napodobňovali východ slniečka a vítali tak príchod jari. Napokon sa pokračovalo v rozprávke o šikovných deťoch, ktoré postupne prezentovali svoje prednesy. Gazdiná im za ich prednes venovala sladkú odmenu. Po ukončení všetkých prednesov si deti

prevzali od svojej učiteľky prichystané darčeky – sladkosti a písacie potreby, o ktoré sa postarali sponzori podujatia. V závere krásnej rozprávky o šikovných deťoch, ktoré vítali jar, bolo malé občerstvenie pre 15 zúčastnených prezentujúcich detí a ich učiteľky. Zoznam detí zúčastnených prednesu tvorí príloha č. 6.

### **03. 04. – Uvítanie detí do života**

Pre deti narodené v druhom polroku roka 2012 bolo usporiadané slávnostné uvítanie do života Zborom pre občianske záležitosti obce Brezovica. Krásny prednes p. Lichvárovej, ktorá navodila slávnostnú atmosféru podujatia chvíľkou poézie, potom príhovor starostu obce a predstavenie jednotlivých rodičov a ich uzlíčkov a slávnostným sľubom rodičov, ktorý predniesol Pavol Huňady, sa otvorilo pekné stretnutie všetkých zúčastnených. Po krátkom úvode nasledovalo odovzdanie prezentačných darčiekov od starostu pre rodičov a ich deti a celý slávnostný akt bol zakončený vystúpením folklórnej skupiny Brezovičan, ktorý si pre túto príležitosť pripravil pekný kultúrny program.

Podľa dátumu narodenia sme privítali:

1. Čízová Alica
2. Vysočanová Martina
3. Mertová Vanesa
4. Huňady Patrik
5. Vašáková Viktória
6. Hrivňák Matúš
7. Burdej Mathias
8. Štefčák Peter
9. Jaššová Vanesa

### **04. 05. – Súťaž DHZ o Pohár starostu obce**

Sobotné upršané doobedie, konkrétne o 11. 00 hodine, sa začala súťaž DHZ o Pohár starostu našej obce. Súťaž bola zorganizovaná členmi DHZ za pomoci obce. Do súťaže sa zapojilo 16 družstiev z Brezovice, Tichého Potoka, Torysy, Pečovskej Novej Vsi, Ražňan, Krivan, Lúčky ... a súťažili v 2 kolách - 2 útoky. Hlavnými rozhodcami počas súťaže boli : Ďurica L., Hovančík P., Jaššová A., Kiktavy J., Poremba D., Želinsky A. Po ukončení celej súťaže vyzeralo výsledné poradie nasledovne:

#### **Kategória muži**

1. Lúčka
2. Krivany
3. Tichý Potok

#### **Kategória ženy**

1. Lúčka
2. Brezovica
3. Torysa

Zoznam súťažiacich za našu obec tvorí príloha č. 7.

## **08. 05. – Pálenie vatry na ihrisku**

Tento rok sa konalo pálenie vatry samostatne, pričom po minulých rokoch sa pálenie vatry spájalo so súťažou DHZ o Pohár starostu obce. Keďže bol voľný deň, tak sa na futbalovom ihrisku najprv odohral futbalový turnaj Brezovica – Drienov, ktorý sa skončil remízou 3:3 a následne po ňom sa o 19. 15 konalo zapálenie vatry. O prípravu akcie sa postarali členovia DHZ, ktorí doniesli drevo a vatru postavili. Slávnostné zapálenie vatry uskutočnil starosta obce, ktorý predniesol aj zopár slov a vatru zapálil. Akcie sa zúčastnilo okolo 200 ľudí a tí si mohli pri vatre posediť až do skorých ranných hodín.

## **17. 05. – Oslavy Dňa matiek v ZŠ**

Uctiť si matku, ako dárkyňu života, starostlivú a láskavú priateľku v živote, sa rozhodli učitelia a žiaci Základnej školy, ktorí si pre svoje, ale aj ostatné mamičky pripravili 1 a pol hodinový krásny kultúrny program. V programe vystúpili – príhovor žiakov Popovičová, Šefčík, ktorí vyzvali pána starostu o príhovor. Po príhovore starostu obce pokračovala Anna Bujňáková svojím sólo spevom, následne sa predstavili žiačky Ďuricová a Vagašiová – hra na klavíri. Žiaci 3. ročníka prezentovali pytačky, ktoré postupovali podľa starých zvykov. Kytice básni uvili žiaci 4. ročníka. Siedmačky sa zase ukázali ako skvelé mažoretky, piataci aj ako tanečníci z Mexika. Žiaci Malcovský a Kvašňák zahrli na gitare pod vedením svojho učiteľa Bujňáka. Zvláštnosťou bola nemecká rozprávka, ktorú vyrozprávali žiaci 5. ročníka. V závere programu vystúpili členovia folklórneho súboru Briezka, ktorí nám ukázali ako sa stavali máje na dedinách v minulosti. Sólo spev predviedli žiačky Šefčíková, Huňadyová, Stoláriková. Na vystúpení sa zúčastnilo približne 130 ľudí, prevažne rodičov vystupujúcich detí.

## **26. 05. – Preteky na horských bicykloch**

Nedeľné popoludie sa rozhodli členovia Bike klubu, v spolupráci s obcou, spríjemniť pretekmi na horských bicykloch na trati, kde sa organizujú aj preteky podomácky vyrobených malotraktorov.

Zdolať náročný terén na svojom horskom bicykli si vyžaduje skúsenosti a dávku odvahy. Dávku odvahy to chcelo ešte o to väčšiu, že v nedeľné ráno, bolo celé upršané, a ani pršať neprestávalo. Súťažiaci pribúdalo veľmi pomaličky a chvíľu sa zvažovalo aj zrušenie pretekov, práve kvôli dažďu. No samotní organizátori rozhodli aj o istých úpravách zložitej trasy a preteky sa následne uskutočnili. Súťažiaci po ukončení všetkých kôl dorazili do cieľa celí od blata, mokří a unavení od náročných nástrah trate. Výsledné poradie tak vyzeralo nasledovne:

### **Muži:**

1. Mruz Jozef
2. Gladiš Lukáš

### **Juniori:**

1. Feltovič Juraj
2. Gergelčík Martin

3. Výhonský Martin

3. Tinák Matej

## **Ženy**

1. Tkáčová Jana
2. Sudimáková Ľudmila

Po ukončení pretekov si súťažiaci pochutili na dobrom guláši, ktorý zabezpečila obec. Príloha č.8.

## **31. 05. – Okresné kolo hry Plameň**

Okresný výbor dobrovoľnej požiarnej ochrany v spolupráci s našou obcou a DHZ spoločne usporiadali športové dopoludnie pre deti ZŠ z celej okolice. Pripravené súťažné disciplíny Požiarny útok a CTIF útok boli rovnaké pre chlapcov aj pre dievčatá. Do súťaže sa zapojili 16 družstvá z Tichého Potoka, Lúčky, Rožkovian, Červenice, Torysy, Olšova, Pečovskej Novej Vsi, Brezovice ...

Po absolvovaní všetkých kôl jednotlivými družstvami bolo takéto výsledné poradie:

### **Požiarny útok chlapci**

1. DHZ Olšov
2. DHZ Červenica
3. DHZ Tichý Potok

### **Požiarny útok dievčatá**

1. DHZ Lúčka
2. DHZ Torysa
3. DHZ Červenica

### **CTIF útok chlapci**

1. DHZ Lúčka 1
2. DHZ Lúčka 2
3. DHZ Červenica

### **CTIF útok dievčatá**

1. DHZ Lúčka
2. DHZ Pečovská Nová Ves
3. DHZ Brezovica

Za svoje výkony a čas strávený na ihrisku, okrem úctyhodných výkonov a pochvaly, bola deťom podávaná grilovaná klobása a nápoje. Príloha č. 9.

## **12. 07. – Spoločné darovanie krvi**

Obec, v zastúpení predsedom kultúrnej komisie Mg. Michalom Hromjakom, v spolupráci s NTS zorganizovali v našej obci spoločné darovanie krvi, v bývalej ordinácii detskej lekárky, pri Jednote. Pracovníci NTS si pripravili svoje nástroje a pomôcky, ktoré potrebovali pri svojej práci a následne už vítali jednotlivých občanov, ktorí sa rozhodli

darovať zo svojej vzácnej tekutiny. Darcovia mali k dispozícii občerstvenie a taktiež dostali sladkosť a stravný lístok v hodnote 2 eur od NTS. Tento rok sa darovalo krv 20 darcov. Aj keď snahou darovať krv bola u viacerých, no nie všetci to na základe svojho zdravotného stavu mohli urobiť.

Ešte pred darovaním krvi v našej obci sa na darovaní krvi v susednej obci Torysa zúčastnili aj naši občania – Vysočanová M., Klembara K., Klembara E. Príloha č. 10.

#### **14. 07. – 6. ročník Brezovického volantu**

DHZ a Volant klub Brezovica v spolupráci s obcou aj tento rok usporiadali súťaž podomácky vyrobených traktorov. Niekoľko dňová predpríprava trate „Traktor trial“ - nad starou pekárňou, na ktorej pracovali nie len samotní členovia organizačného tímu, ale aj členovia DHZ, starosta obce a pracovníci Malých obecných služieb, ako aj dobrovoľníci.

Nedeľné ráno však spôsobovalo organizátorom vrásky na čele, pretože počasie nasvedčovalo daždivému a chladnému dňu, čo sa nakoniec nestalo, pretože po silnom vetre z rána sa mraky rozplynuli a ukázalo sa slniečko, ktoré svietilo až do večera. O 8.30 sa začalo zapisovanie traktorov do súťaže, kde súťažiaci zároveň poskytli informácie o svojom traktore. Potom pridelenie poradových čísel a ukončením úvodnej časti bola parádna jazda obcou, kde sa ukázali všetky traktory vo svojej kráse, zatiaľ ešte čisté a nablýskané.

O jedenástej hodine sa začali samotné preteky, ktoré svojim príhovorom otvoril starosta obce. Pri príhovore sme si spomenuli na nebohých aktívnych pomocníkov Pavla Adamka, Imricha Klembaru a Jána Kissa, ktorí sa počas svojho života podieľali na príprave Brezovického volantu v minulosti.

Súťažilo sa v troch súťažných disciplínach:

#### **Výsledky jednotlivých disciplín**

##### **Kategória 4 x 2**

1. Fečo Marián, Vlača
2. Stolárik Marián, Brezovica
3. Jašš Štefan, Olšov

##### **Kategória 4 x 4**

1. Adamko Matej, Brezovička
2. Polomský Ladislav, L. Mikuláš
3. Makara Lukáš, Chmiňany

V súťažnom kole o **najrýchlejší traktor** bol najúspešnejším Vladimír Černický. V ďalšej súťažnej disciplíne, konkrétne o **najsilnejší traktor** v kategórii 4 x4 zvíťazil Peter Baloga a v kategórii 4 x2 zvíťazil Štefan Jašš.

Po odovzdaní všetkých ocenení sme mali možnosť obzrieť si aj krásnu prácu p. J. Bujňáka, ktorý vyrobil volant s logom Volant klubu. Ten následne odovzdal starosta obce pre tento rok do rúk zástupcu terénnych džípov zo Slavkova p. Ľubovi Adamišinovi za to, že sa každoročne zúčastňujú na podujatí Brezovický volant. Každým rokom toto ocenenie putuje do rúk iného účastníka na našom podujatí.

Počas dňa sa konala aj prehliadka poľnohospodárskej a lesnej techniky, ktorá bola vystavená na poli nad súťažnou traťou. Informácie o vystavenej technike podávali záujemcom ich majitelia. Na tom istom poli boli k dispozícii aj koníky, na ktorých sem pricválali ich majitelia z Rožkovian. Ponúkali deťom aj dospelým jazdu na koni, ktorá stála 1 euro za jeden okruh po lúke.

Na súťažnej trati sa nám predviedli aj majitelia terénnych džípov zo Slavkova, ktorých odvaha zdolať aj tie najťažšie prekážky nepozná hranice. Zaujímavosťou je, že jeden z účastníkov sem priviedol aj svojho 10 ročného syna, ktorý už sám dokáže terénny džíp šoférovať a ten si s traťou poradil hravo. Džípy sa snažili predviesť čo najviac zo svojich schopností.

Podobne ako džípy, tak aj motorky mohli obdivovať návštevníci celého podujatia. Skupina motorkárov - Enduro motocross z Rožkovian prišla ukázať, čo dokážu jej jednotlivci. Trať zdolali ľavou – zadnou a ukázali svoje silné stroje v čiastočnej paráde, pretože sa obávali kolízie s návštevníkmi, ktorí nerešpektovali inštrukcie organizátorov a zdržiavali sa v priestoroch, kde bránili ukážke motorkárov v plnej paráde.

Príjemným doplnením a taktiež aj novinkou na Brezovickom volante bol detský kútik, ktorý pripravila Mgr. Ivana Vargová. Deti si tu mohli nakresliť svoj traktor a tak sa tvorivo realizovať, zatiaľ čo vedľa si mohla ich mamka nalakovať nechty u Ester Mikovej a nalíčiť sa u Jany Angelovičovej - v stánku Avon kozmetiky, ktorý priniesla Daniela Adamková.

Tesne pred ocenením traktoristov prebiehalo vyhodnotenie jednotlivých umeleckých prác detí, ktoré sa zapojili do kreslenia v detskom kútiku a namaľovali tam svoj traktor. Za svoje výkony si odniesli víhercovia pekné hodnotné darčeky. Deti boli ocenené v kategórii:

### **Chlapci**

1. Daniel Kačmár – vek 10 rokov
2. Frederik Gornek – vek 10 rokov
3. Mário Jacko – vek 9 rokov

### **Dievčatá**

1. Klárka Sabolová – vek 9 rokov



2. Natálka Mlynarčíková – vek 9 rokov
3. Bárka Hodošiová – vek 4 roky

Aby ani oteckovia neobišli na prázdno, p. Kušnir zabezpečil stánky s občerstvením alkoholickým, nealkoholickým, ale aj stánkami s jedlom – guláš, hamburger, varená kukurica, gilovaná klobása...

Niekoľko metrov ďalej sa nachádzali ďalšie zábavné atrakcie - kolotoč, nafukovacia šmýkačka, cukrová vata, pukance a predaj bižutérie i hračiek v podobe traktorov.

Počas celého podujatia bola možnosť zakúpiť si tombolové lístky a po vyhlásení výsledkov vyhrať niektorú z nasledovných cien: 1. cena – automatická práčka, kosačka, vysávač, mikrovlna rúra, rebrík, rýchlovarná kanvica, kozmetické balíčky, hračky, sekeru, kufrík na náradie... Tento rok sa prvá cena dostala do rúk víťaza z obce Podhorany.

Na tohtoročnom Brezovickom volante sa zúčastnilo viac ako 2 000 návštevníkov. Nechýbali ani policajti, ktorí dohliadali na bezpečnosť počas akcie. Taktiež bola k dispozícii pohotovostná jednotka, ktorá sa zase starala o zdravie návštevníkov, aj keď chvalabohu ani jedna z týchto zložiek nemusela zasahovať. Príloha č. 11.

## **20. 07. – 14. Brezovický jurmak**

Hlasný spev, hudba, ľudové piesne, vyšívané kroje a omájené koče s koníkmi, pohybujúce sa po celej dedine, pozývali už od desiatej hodiny ráno všetkých občanov na ďalší ročník Brezovického jurmaku. K tomu sa pridala ešte aj ľudová hudba z obecného rozhlasu, ktorá sprevádzala slovné pozvanie na celodenný program do centra obce.

O 10. 30 hodine sa už slávnostný sprievod tiahol smerom od zastávky SAD na nižnom konci do centra obce – najprv koč so starostom našej obce a vójtom Gminy Chórkowky Andrejom Konieckim , za nimi 2 koče s členmi folklórnej skupiny Brezovčan, ktorí hrali a spievali ľudové piesne, poslanci OZ – so zástavami, ďalej ostatní návštevníci z Poľska, zástupcovia DHZ Brezovica, a ľudia, ktorí mali chuť zapojiť sa do slávnostného sprievodu. Po príchode do centra obce predniesol starosta obce príhovor pred bránami ZŠ a spoločne s vujtom Andrejom Konieckim prestrihli pásku a otvorili tak 14. ročník Brezovického jurmaku.

Prehliadka všetkých stánkov výrobcov ručných prác, návšteva atrakcií a ochutnávka tradičnej Brezovickej kuchyne boli už pre každého návštevníka individuálne.

Hneď po slávnostnom otvorení nasledovalo na námestí obce pred školou ukážka historickej hasičskej techniky. Simulovaný požiar prišli zhasiť požiarnici na konskom záprahu, ktorý pritiahol aj ručnú vodnú pumpu, ktorá pochádzala z roku 1894 a zapožičali nám ju zo susednej obce Torysa. Ukážka prebiehala nasledovne – najprv rozťahnutie hadice

a nasadenie striekacej hlavice a potom už sila 4 požiarnikov(po dvaja oproti sebe, ktorí držali rukoväťe), ktorých úlohou bolo čo najrýchlejšie pumpovať hore- dole svojou rukoväťou, aby voda dosiahla čo najsilnejší prúd a uhasila tak vopred nachystaný oheň. Z pohľadu dnešnej doby to vyzeralo síce smiešne, ale prakticky. Po tejto ukážke si túto techniku vyskúšal aj pán starosta s vújtom Gminy Chorkówka Andrejom Konieckim. Úsmev na ich tvárach a zapotené čelo naznačovalo nielen odbúranie negatívnej energie, ale aj drinu, ktorá bola pri takejto technike v minulosti nevyhnutná. Za svoj výkon si vyslúžili veľký potlesk od všetkých divákov.

Po tomto výstupe sme mali možnosť sledovať vystúpenie žiakov Základnej umeleckej školy v Lipanoch, ktorí si pre nás pripravili pekný hudobný zážitok v podobe hry na klavíri, hry na gitare a sólo spevu. Počas vystúpenia sa predstavili: Klaudia Miková, Klára Sabolová, Mikuláš Malcovský, Matúš Kvašňák, Sabina Goliašová, Oslovič Radovan, Oslovičová Petra, Drábová, Klaudia Miková, Karin Kohanová...

Nasledujúce chvíle už mohli návštevníci stráviť ako uznali za vhodné. Ponúkané bolo:

1. Prehliadka a nákup v jednotlivých stánkoch
2. Maľovanie v stánku učiteliek zo ZŠ
3. Návšteva výstavy drobnochovateľov
4. Ochutnávka koláčov
5. Výstava predmetov členmi FS Brezovičan
6. Prehliadka výstavy diel Jaroslava Bujňáka v budove ZŠ
7. Zábava pri detských atrakciách
8. Občerstvenie sa v stánkoch s nápojmi
9. Kultúrny program na amfiteátri za ZŠ o 14. hodine

Pri prehliadke jednotlivých stánkov sme spoznali výrobcov rôznych ručných prác, a to:

- ❖ medovníky, turecký med, hračky, rôzne sladkosti a drobnosti –Tomčík , Prešov
- ❖ magnetky, hračky a iné maličkosti – Eštočin, Prešov
- ❖ medovníky, Košice
- ❖ medovina, výrobky z medu – Prešov
- ❖ bižutéria – Dzurčaninová, Reváková - Sabinov
- ❖ bižutéria- Kuhlofelová – quilling

- ❖ bižutéria – Polomská, Brezovica
- ❖ tkané pokrovce – Jarabincová, Tichý Potok
- ❖ paličkovaná čipka – Maďarová
- ❖ šitá hračka - Glazunov
- ❖ drôtovanie - Levayová
- ❖ ručné práce - Rušňáková
- ❖ darčkové predmety Čačo, Adamková – Brezovica
- ❖ maľba na sklo – Kohútová – M. Šariš
- ❖ hlinné rezbárstvo – Babenský

Zaujímavosťou a navštevovaným stánkom bol aj stánok učiteliek ZŠ Adamečkovej, Sobotovej a Hrabčakovej, ktoré maľovali tváre jednotlivých záujemcov. Taktiež predávali dekoračné predmety vyrobené žiakmi ZŠ.

Podobne zaujímavou bola aj výstava tunajších členov SZCH, ktorí ponúkali drobnú hydinu – sliepky, zajace, vtáctvo... Z vystavovateľov spomenieme manželov Jarčuškových, p. Vašáka, p. Klembaru, p. Lokaja, p. Matalíka, p. Genčúra, p. Kaminského...

V stánku KD sme mohli ochutnať z mnohých druhov kysnutých koláčov, ktoré nám napiekli členky Klubu dôchodcov: p. Strelcová, p. Poklembová, p. Hrošová, p. Šulíková, p. Cvancigerová, p. Ďuricová, p. Piskurová ...

Výstava rezbárskych prác p. Jaroslava Bujňáka sa uskutočnila v časti ZŠ, kde sme videli naozaj krásne diela, ktoré sme si mohli poobzerať, ale aj vybrať a objednať u majstra.

V areáli ZŠ sa nedali obísť ani zábavné detské atrakcie – malý a veľký kolotoč, nafukovačky, trampolína, motorky, vláčik a iné atrakcie...

Počas celého dňa sa o občerstvenie starala rodina Kušnirových, ktorá mala vo svojej réžii zaobstaranie stánkov, kde si návštevníci mohli zakúpiť minerálku, džúsy, sladkosti, alkoholické a nealkoholické nápoje a čapované pivo a rôzne iné ponúkané tovary...

V popoludňajších hodinách sme mali možnosť oddychovať pri kultúrnom programe, ktorý sa začal o 14. hodine na amfiteátri za ZŠ. Pozvaných bolo viacero folklórnych súborov. Štruktúru programu mal na starosti Mgr. Michal Hromjak a celým programom nás sprevádzala moderátorka Mgr. Ivana Vargová.

V programe vystúpili folklórne súbory : Voľančan z Jakubovej Voli, Mil'pošan z Mil'poša, Dubovičanka z Dubovice, Karpaťanin z Prešova, Briezka a Brezovičan. V troch pásmach sa nám predstavili aj naši poľskí priatelia, konkrétne kapela Podwórkowa „Stara Wiara“ Gminy Chorkówka.

Hostom tohtoročného kultúrneho programu boli dvojica humoristov a zabávačov Robo Kajzer a Peter Meluš, ktorí nás pobavili nielen slovom, ale aj piesňami, ktoré si z originálnych piesni pretvorili na piesne so zábavným textom a prezentáciou.

Počas programu bola taktiež odovzdaná cena starostu obce p. Jaroslavovi Bujňákovi, za jeho aktívnu spoluprácu s obcou a za jeho rezbárske práce, ktoré vyrezáva pre jednotlivé podujatia (volant, jarmok, lica....) Vecný dar Jaroslavovi Bujňákovi za úspešnú a záslužnú činnosť v prospech obce, odovzdal starosta obce, ktorý sa mu zároveň verejne poďakoval za jeho činnosť a ochotu spolupracovať pri rôznych podujatiach. Vecný dar predstavoval digitálny fotoaparát zakúpený vo výške 200 €.

V ďalšom vstupe počas programu vystúpili aj členovia folklórnej skupiny Brezovičan, ktorí po prvý krát predstavili na pódiu amfiteátra svoje nové kroje, ktoré boli ušité u p. Bibiany Lukáčovej, chránené pracovisko v Ražňanoch. Kroje boli zakúpené na základe materiálne – technického zabezpečenia časti projektu „Spoločne oživme a prezentujme dedičstvo predkov doma aj v zahraničí“ podporeného z programu Spoločne pre región Karpatskej nadácie a U.S. Steel Košice, s.r.o. – „Nákup (ušitie) krojov“. Celkovo bolo ušitých 6 mužských krojov, 1 ženský kroj a 6 servianky. Celková hodnota zakúpených krojov predstavuje hodnotu 3 889 €.

Po ukončení celého programu sa žrebovala tombola v Kolese šťastia, kde bolo možné vyhrať živé prasiatko, fén, mikrovlna rúra, rýchlo varná kanvica, ...

Záver celého Brezovického jurmaku zakončila veselica za ZŠ, kde do tanca zahrála hudobná skupina Ružový panter. Občania sa mohli veselo zabávať až do tretej hodiny rannej. Príloha č. 12.

## **28. 07. – Futbalový turnaj o Pohár starostu obce**

Malé spestrenie oddychovej fázy počas futbalovej sezóny v horúcich letných mesiacoch, sa rozhodli členovia Tj Sokol v spolupráci s obcou usporiadať futbalový turnaj o Pohár starostu obce, na ktorý pozvanie prijali družstvá z obcí Tichý Potok, Torysa, Krivany a Brezovica. Skrátené súťažné duely, všetky vystriedané súťažné kombinácie, povzbudzovanie fanúšikmi, horúčava a neskôr aj zamračené počasie sprevádzali tento súťažno-športový deň na futbalovom ihrisku. Turnaja sa zúčastnilo okolo 200 návštevníkov. O občerstvenie sa staral p. Kušnír, kde okrem stánku s nápojmi zabezpečil aj stánok s jedlom – hamburger a grilované dobroty. Po ukončení duelov sa žrebovala aj tombola, kde jeden tombolový lístok stál 1 € a vyhrať bolo možné napr. horský bicykel a iné hodnotné ceny...

Výsledné poradie jednotlivých družstiev vyzeralo nasledovne:

1. Torysa
2. Brezovica

3. Tichý Potok

4. Krivany

Príloha č. 13.

### **11. 08. – Výlet v Poľsku**

Starosta obce, poslanci a ich manželky, členovia KD, členovia DHZ a Volant klubu, zamestnanci OcÚ, členovia folklórnej skupiny Brezovičan a ostatní aktívni spolupracovníci OcÚ, navštívili počas nedeľného dňa našich priateľov v Gmine Chorkówka, v rámci medzinárodnej spolupráce a Poľskom. Je to už tradičná návšteva. Naši zástupcovia spolu s poľskými priateľmi navštívili podnik s výrobou skla, deň si spijemnil prechádzkou po námestí v Krosne a zúčastnili sa aj ich kultúrneho programu, na ktorom vystúpila aj naša FS Brezovičan so svojim kultúrnym programom, ktorá zároveň prezentovala kultúrne dedičstvo našich predkov v zahraničí, kde ukázali nové kroje.

### **13. 08. – Výlet Klubu dôchodcov**

Zástupcovia Klubu dôchodcov v spolupráci s obcou zorganizovali výlet pre členov KD do Vysokých Tatier. Výletu sa zúčastnilo 40 členov a 10 nečlenov KD. Spoločne navštívili viacero miest, kde spomenieme krásnu prírodu na Štrbskom plese, kostol Božieho milosrdenstva v Smižanoch, zoologickú záhradu v Spišskej novej Vsi... Taktiež si vychutnali spoločný obed. Domov sa vrátili okolo 17. tej hodiny.

### **01.09. – 4. ročník Brezovickej lice – furmanské preteky**

Už po štvrtý krát sa v našej obci konali furmanské preteky Brezovicka lica, ktorú zorganizovali furmani a ich rodinní príslušníci v spolupráci s obecným úradom. Príprava pretekov trvala 14 dní pred samotným nedeľným súťažným dňom. Na jej organizácii mal najväčšie zásluhy p. Andrej Ďurica, ktorý bol aj súťažiacim furmanom.

Nedeľné ráno sa začalo slávnostnou svätou omšou na novo postavenom altánku, na farskom dvore. Počas omše ku fare prišli furmani na 6 záprahoch. Prvý záprah čakal na ukončenie sv. omše na duchovného otca, ktorý požehnal furmanom a zaželel im veľa šťastia. Po skončení omše nasadol na koč spoločne so starostom, s p. Lichvárovou a s p. Ďuricom (84 rokov)- najstarším furmanom v obci, ktorý taktiež ovláda prácu s koňmi, ale pre svoj vek a zdravie už nemôže súťažiť. Na druhom voze sedeli členovia FS Brezovičan, ktorí spievali a navodzovali veselú atmosféru na nasledujúce dianie. Ostatné vozy už obsadili samotní pretekári a ich rodinní príslušníci. Následne sa sprievod s kočmi vybral na futbalové ihrisko, kde bola už pripravená trať na furmanské preteky.

O 11.00 sa začali slávnostným príhovorom starostu obce Ing. Jozefa Hodošiho - 4. furmanské preteky, na ktorých súťažili 14 furmani so svojimi koníkmi. Počasie z rána

nasvedčovalo pekný deň, no okolo 13. tej hodiny začalo pršať. Odhodlanie súťažiacich prekonalo aj dážď a my sme mali možnosť sledovať naozaj náročné preteky v podaní koní a ich furmanov. Súťaž prebiehala ako počas predchádzajúcich rokov:

1. disciplína – pol voza s drevom
2. disciplína – jedno záprah s vozom so záťažou
3. disciplína - silová

Už počas prvej disciplíny začalo pršať, avšak to sa ešte celkom dalo zvládnuť. Ukončenie tejto disciplíny umožnilo aj koníkovi, aj furmanovi trocha si oddýchnuť a schovať sa pred dažďom. Organizátori podujatia ponúkli súťažiacim furmanom aj možnosť celkového prerušenia súťaže, no napokon sa súťaž prerušila len na hodinu a pokračovalo sa ďalej. Rozhodli o tom súťažiaci. Nebolo to vôbec jednoduché, ale všetko nakoniec dopadlo dobre, nikto neprišiel k úrazu, nič neočakávané sa nestalo. Furmani zvládli všetky prekážky a ich výsledné poradie vyzeralo nasledovne:

### **I. Disciplína**

1. Andrej Ďurica
2. Stanislav Dvorščák
3. Rastislav Ďurica

### **II. Disciplína**

1. Andrej Ďurica
2. Stanislav Dvorščák
3. Stanislav Kišeľa

### **III. Disciplína**

1. Andrej Ďurica
2. Stanislav Dvorščák
3. Stanislav Hudák

Víťazom prvej a druhej disciplíny zablahoželal a ceny odovzdal p. Olejár Tomáš z Lutiny, ktorý bol hosťom celého podujatia.

V celkovom hodnotení sa absolútnym víťazom stal Andrej Ďurica, nasledoval Stanislav Dvorščák a tretie miesto obsadil Stanislav Hudák.

Rozohnať dážď silným hlasom sa snažili členovia FS Brezovičan, ktorí vystúpili počas prestávky medzi jednotlivými súťažnými disciplínami. Na návese vystúpili muži, ženy a dievčatá – spev, pod vedením Mgr. Michala Hromjaka – harmonika. Pršať nakoniec

prestalo, ale až počas poslednej súťažnej disciplíny. Odovzdávanie cien víťazom spríjmnili aj slnečné lúče, ktoré vykukli až v závere celodenného podujatia.

Spestrením súťaže boli aj stánky s občerstvením, ako aj stánky s bižutériou, oblečením, rôznymi pomôckami pre furmanov, cukrovej vaty. Nechýbal ani kolotoč, ale žiaľ nestihol nikoho povoziť, pre už vyššie spomínaný dážď. Príloha č. 14.

#### **14. 09. – 3. ročník súťaže vo varení guláša v Tenis relax centre**

Prevádzkovateľ tenisovo relaxačného centra p. Kušnír v spolupráci s Heineken Slovensko, usporiadali už tretí ročník súťaže vo varení guláša v priestoroch tenisovo relaxačného centra. Do súťaže sa zapojilo 5 družstiev, ktoré bojovali svojimi kulinárskymi trikmi, aby navarili čo najlepší guláš spomedzi všetkých družstiev. Celý priebeh súťaže sprevádzala hudba pod vedením T. Kušníra. Počas akcie sa konali ešte ďalšie menšie súťažné disciplíny : ošúpanie zemiaka tak, aby šupka bola čím najdlhšia bez pretrhnutia – vyhral A. Filip, zatĺkanie klinca do dreva jednou rukou- vyhral Ďurica Miroslav, pitie piva - vyhral Anton Vrabel ml.

Po dokončení varenia všetkých družstiev sa konalo vyhodnotenie a dopadlo takto:

1. Bicyklisti – A. Filip
2. NHL – „národná holubárska liga“ holubare – A. Vrabel, M. Ďurica
3. Farmare - M. Olšavský a Kamenčare- K. Huňady
4. Dochodkare – Šulik a Cvanciger

Na záver celého podujatia sa žrebovala tombola, do ktorej lístky mohol dostať ten, kto si počas dňa kúpil čapované pivo v danej prevádzke. Prevažná časť cien tvorila prezentačné darčeky Heineken. Ceny do tomboly venoval už spomínaný Heineken Slovensko a p. Kušnír.

#### **28. – 29. 09. – Výstava drobnochovateľov**

Základná organizácia SZCH Brezovica zorganizovala už 7. ročník Hornotoryskej výstavy drobnochovateľov, a to za pomoci Obecného úradu, rodinných príslušníkov, Základnej školy s MŠ – poskytovateľ priestorov pre výstavu, ZO SZCH Demjata a Prešov – Dúbrava – zapožičanie časti kliebok pre vystavované jedince.

Výstava sa začala v piatok, keď rozhodcovia ohodnotili všetky vystavované druhy zvierat. Vystavených bolo viac ako 400 zvierat, ktoré priniesli 57 vystavovatelia z celej okolice. Jedince boli ohodnotené bodmi a v jednotlivých kategóriách sme spoznali týchto víťazov:

- ❖ V expozícii králikov sme videli 170 jedincov 36 plemien a farebných rázov. Víťazom sa stal viedenský divo sfarbený králik 0.1 ocenený 96 b, konkrétne od p. Tomáša Bakalára z Gíraltoviec. Udelených bolo 19 čestných cien.

- ❖ V expozícii vodnej a hrabavej hydiny bolo vystavovaných 120 jedincov 30 plemien, vrátane farebných rázov. V tejto expozícii zvíťazila kolekcia plymutky bielej 1,2 – kohút 94 b a sliepka 95 b, ktoré priniesol chovateľ Ondrej Petrik z Pečovskej Novej Vsi. Udelených bolo 8 čestných cien.
- ❖ V expozícii holubov bolo vystavených 60 jedincov 12 plemien a farebných rázov. Zvíťazili páviky Ing. Mariána Macka z Veľkého Šariša. Udelené boli 3 čestné ceny.
- ❖ Celkovým víťazom výstavy sa stal králik francúzsky baran modrý 0.1 ocenený 96 b od miestneho chovateľa Michala Jarčušku.
- ❖ Vystavené bolo aj vzácne ruské plemeno husi cholmogorskej, ktorú predstavil Slavo Čengrei z Podhoran.

Výstava dopadla k spokojnosti organizátorov. Navštívilo ju okolo 500 dospelých a okolo 120 detí z našej obce, ale aj z okolia. Príloha č. 15.

## **28. 09. – 30. výročie založenia FS Brezovičan**

Prípravy na oslavy 30. výročia založenia FS Brezovičan začali projektom, ktorý obec spoločne s FS Brezovičan vypracovala a zaslala Karpatskej nadácii pod názvom „Spoločne oživme a prezentujme dedičstvo predkov doma aj v zahraničí“. Projekt bol schválený a mohli sa začať realizovať prvé aktivity.

### **1. Kroje:**

Cieľom projektu bolo zakúpenie nových ženských a mužských krojov, ktoré by boli podobné tým, ktoré sa nosili v Brezovici v minulosti. Kroje vo svojej dielni ušila p. Bibiána Lukáčová v Ražňanoch. Kroje boli zakúpené na základe materiálne – technického zabezpečenia časti projektu „Spoločne oživme a prezentujme dedičstvo predkov doma aj v zahraničí“ podporeného z programu Spoločne pre región Karpatskej nadácie a U.S. Steel Košice, s.r.o. – „Nákup (ušitie) krojov“. Celkovo bolo ušitých 6 mužských krojov, 1 ženský kroj a 6 servianky – kabátiky ku ženským krojom. Celková hodnota zakúpených krojov predstavuje hodnotu 3 889 €.

### **2. Medzinárodná spolupráca**

Ďalším cieľom projektu bolo prezentovanie našej ľudovej kultúry v zahraničí, konkrétne s Gminou Chórkowka, kde išlo hlavne o rozšírenie a skvalitnenie cezhraničnej spolupráce s Poľskom. V rámci projektu bola navštívená Gmina Chórkowka 11.08. 2013, kde členovia FS Brezovičan vystúpili na javisku s pásmom „Dze še kuri tam še kuri“ a ukázali aj nové kroje.



### **3. Pripomenutie si histórie FS Brezovičan a podujatie k 30. výročiu založenia FS Brezovičan**

Historické fotky a historické predmety, ktoré pripomínajú FS od jeho vzniku, boli umiestnené na chodbe pri OcÚ. Pre tento druh prezentácie boli zhotovené panely a symbolický drevený domček, kde sa vystavovali spomínané fotografie od najmladších až po súčasných členov FS Brezovičan. Expozíciu navštívilo okolo 500 návštevníkov.

Následne bolo realizované vytlačenie Spevníka ľudových piesní 1983 -2013, kde bolo niekoľko úvodných slov od autorov – Daniela Lichvárová, Margita Vysočanová, Ing. Jozef Ľodoši a Mgr. Michal Hromjak. Vybraných 41 piesní tvorí gro celého spevníka a to všetko uzatvárajú fotografie z činnosti FS Brezovičan.

Finálovým zakončením celého projektu boli oslavy 30.výročia založenia skupiny, ktoré sa konali v miestnej reštaurácii. Osláv sa zúčastnilo okolo 150 návštevníkov z našej obce, ale aj z okolia. Účastníkmi boli súčasní členovia, ale aj niekdajší členovia, ktorí si prišli zaspomínať na staré časy, spolu si zaspievať a zabaviť sa. Na podujatí boli prezentované ľudové spevy, tance, scény a zvukoslovné pásma, na ktorých vystúpili členovia FS Brezovičan, FS Šarišská Lipa – ZUŠ Lipany, FS Dubovičan. Podávaná bola tradičná brezovická kuchyňa – pirohy, grul'ovníky, mačanka...

Celkový projekt bol realizovaný z dotácie od Karpatskej nadácie vo výške 3 000 eur a z rozpočtu obce 3 343,57 eur, čiže 6 343, 57 eur. Príloha č. 16.

#### **15.10. – Uvítanie detí do života**

Oslava života novonarodených detí, ktoré sa zapísali do obecného spoločenstva v prvom polroku roka 2013, sa tento krát uskutočnila v utorok poobede o 13. hodine. Úvodné slovo patrilo starostovi obce, ktorý privítal všetky ratoliestky a ich rodičov. Po ňom pár slov poézie a napokon slávnostné predstavenie detičiek a ich rodičov p. starostovi a ostatným prítomným. Sľub rodičov predniesol p. Kamil Bujňák. Nechýbalo ani blahoželanie rodičom a pohojdanie detí v kolíske. Kultúrnym programom prišli členovia FS Brezovičan spestriť tento slávnostný deň, keď prítomným zahrli a zaspievali.

Podľa dátumu narodenia sme privítali:

1. Sudimáková Alžbeta
2. Sabolová Viktória
3. Bujňák Samuel
4. Fedorová Tamara
5. Šulíková Hana
6. Bujňáková Anna
7. Sabolová Elena
8. Ortančík Róbert
9. Kolarčík Adam

10. Vašák Michael
11. Michálek Ján
12. Huňadyová Sofia
13. Belanská Simona
14. Tutoky Matias
15. Žáčok Jakub
16. Čáčová Paula

### **15.10. – Návšteva starostu u najstarších občanov obce**

Vysokým a krásnym jubileom 90. rokov sa v našej obci môžu pochváliť p. Anna Koľová a p. Terézia Matášová. Zblahoželat' k okrúhlym narodeninám našim babičkám sa vybral aj ZPOZ spolu so starostom obce Ing. Jozefom Hodošim a FS Brezovičan, ktorí pre dámy pripravili pekný kultúrny program a priniesli aj malý darček, aby potešili naše jubilančky. Spoločne ich navštívili v príbytkoch, v ktorých naše 90. – čky žijú. Slávnostný akt otvorila p. Miková prednesom poézie a po nej sa prihovril aj starosta, ktorý odovzdal už spomínaný darček a osobne zaželel veľa zdravia každej oslávenkyni. Potom vystúpil FS Brezovičan so svojim vystúpením a následne aj malé pohostenie pre všetkých zúčastnených.

### **23. 10. – KD oslavy mesiaca Októbra – úcty k starším**

Streda popoludní patrila členom klubu dôchodcov. Obec v spolupráci s KD usporiadala v miestnej reštaurácii spoločné posedenie pre členov KD, pri príležitosti osláv mesiaca Októbra – úcty k starším. Pripomenúť si, že je potrebné tešiť sa z každého veku, bolo súčasťou podujatia. Aj keď roky pribúdajú, je žiaduce, aby sa na nikoho nezabúdalo a venovala sa pozornosť každému človeku. Počas podujatia boli odovzdané darčeky jubilantom Alžbete Jackovej, Márii Lukáčovej a Magdaléne Kľocovej, pri ich okrúhlych životných jubileách. Posedieť si pri chutnom obede, osviežiť sa kávou a pochutnať si na sladkom zákusku prišlo 40 členov KD. Program pre našich starších občanov si pripravili členovia FS Brezovičan, ktorí im zaspievali a zabavili ich svojim vystúpením.

### **22.11. – Odber krvi v obci**

Členovia kultúrnej komisie a DHZ Brezovica v spolupráci s Národnou transfúznou stanicou usporiadali v našej obci už druhé tohtoročné darovanie krvi. Odber krvi sa uskutočnil v priestoroch bývalej detskej lekárky a zúčastniť sa mohol každý zdravý a dospelý občan. Podmienkou bolo, aby deň vopred nepožíval alkoholické nápoje a omamné látky, nepil veľké množstvo čiernej kávy a ráno prišiel na lačno. Ochotu darovať krv malo viac ako 10 dobrovoľníkov, no iba 7 z nich darovali krv, pretože nie každý má túto možnosť, vzhľadom k svojmu zdravotnému stavu. Zoznam darcov tvorí príloha č. ...

## **19.12. – Vianočný koncert v telocvični ZŠ,**

Okolo 200 návštevníkov si prišlo vychutnať predvianočnú atmosféru do telocvične ZŠ, kde bol pripravený kultúrny program, ktorí si pripravili deti zo ZŠ, pod vedením svojich vyučujúcich. Moderátorky programu Ďuricová a Kaščáková sa prihovorili hosťom a následne po nich aj starosta obce, ktorý zaželel občanom príjemné strávenie nasledujúcich minút a krásny kultúrny zážitok. Program otvorili prváci, ktorí nám zarecitovali vianočné vinše. Po nich nasledovali štvrtáčky -mažoretky v červeno-bielych šatách, ich vystriedala ukážka zvykov počas vianočných sviatkov z minulosti. Taktiež sa nám predstavili mažoretky siedmeho ročníka a jednotlivci v hre na klavír – Sabolová Klárka, gitara Lyzák Dominik, ktorý zároveň aj nádherne zaspieval. Prišli aj koledníci, ktorí Ježiškovi v jasličkách zaspieval a zatancoval. Koledy zaspievali Vysočan, Sabolová, Kaščáková, pod vedením Bujňáka a Kvašňáka – hra na gitaru a Kaščakovej hrou na husle. V programe vystúpil aj súbor Briezka – ktorý zaspievali a zatancovali. Zlatým klincom programu bolo vystúpenie Školskej hudobnej skupiny v zložení – Fedáková Andrea, Vološin Martin, Sobota Miloš, Červeňák Milan, Čačo Oliver, Kaščáková Mária, Fedáková Viktória, ktorí spoločne zahrli a zaspievali koledy a posledným vystúpením programu bol sólo spev učiteľky Fedákovej, ktorá zaspievala pieseň Aleluja pod vedením kolegov Dudu a Vološina, riaditeľ a Sobotu a žiačky Kaščakovej M.

## **26. 12. – Štefanský ples v telocvični ZŠ**

Ako už býva v obci zvykom, vždy na sviatok sv. Štefana, sa koná v telocvični ZŠ učiteľský ples, ktorý organizuje ZŠ. Tohtoročného plesu sa zúčastnilo 162 hostí. Slávnostný prípitok predniesol riaditeľ školy. Podávaná bola chutná večera a neskôr aj kapustnica, ktoré varili kuchárky zo školskej jedálne. Do tanca hrala hudobná skupina Chorus, ktorá sa postarala o super zábavu a hostia preukázali svoje tanečné schopnosti na tanečnom parkete vo veľkej telocvični ZŠ. Zábava sa rozbehla hneď od začiatku o 19. tej hodine a končila až okolo 5.00 ráno. Hostia odchádzali spokojní, unavení a s veľkou kopou príjemných zážitkov a pozitívnych ohlasov.

## **30. 12. – Spomienka na kpt. Imricha Jacko – Lysáka**

V pondelok popoludní bola v obecnom rozhlase odvysielaná relácia na počesť 70. výročia od úmrtia nášho rodáka kpt. Imricha Jacko – Lysáka. Takouto cestou sa rozhodlo vedenie obce vziať úctu a vyjadriť vďaka nášmu spoluobčanovi, ktorý bránil slovenské záujmy v ťažkých časoch vojny.

Okrem toho sa príbuzní zosnulého Imricha Jacko – Lysáka rozhodli zdolať cestu a náročný terén na Slavkovský štít vo Vysokých Tatrách v sprievode horolezcov. Iniciatívu zorganizovať tento výstup zoberal na svoje plecia Mojmir Lysák, ktorý je prasnovec zosnulého. Jeho zámerom bolo pripomenúť váhu hrdinského činu Imricha Jacko Lysáka, a zároveň si tak uctiť jeho osobnosť, ktorá sa postavila na správnu stranu frontu a snažila sa o oslobodenie ľudí spod rúk fašistických okupantov.

Výstup sa uskutočnil v noci zo dňa 29. na 30. Decembra, v čase od 20.00 hodiny do 3.00 hodiny ráno. Povzbudení našim starostom Hodošim odchádzali zo Starého Smokovca, kde bol začiatok ich cesty. Výstup sa zaobišiel bez akýchkoľvek problémov, niesol sa v pohodovej atmosfére a jeho výsledkom bol dobrý pocit zúčastnených 14 členov, ktorí zdolali náročný terén a v zdraví sa všetci vrátili opäť domov.

Viac o jeho osobe sa možno dočítať v prílohe č. 17.

### **31.12. – Výstup na Homôlku**

Netypické zimné počasie sprevádzalo turistov a záujemcov o tradičný silvestrovský výstup na Homôlku, ktorí v dobrej nálade a pohodovej atmosfére dorazili na miesto spoločného stretnutia pri kríži. Okolo 200 účastníkov z okolitých obcí Brezovička, Vysoká, Torysa, Krivany..., sa prišlo spoločne podeliť o svoje zážitky a úspechy a odštartovať tak oslavy príchodu nového roka v radosti a štedrosti. Nezabudlo sa ani na zhodnotenie aktivít Hornej Torysy a predstavenie nasledujúcich plánov na rok 2014. Následne po tom sa už účastníci mohli občerstviť a ponúknuť z tradičných jedál typických pre zúčastnené obce. Naša obec ponúkla záujemcom chutnú kapustnicu, ktorú navaril A. Filip a na vrch vyviezol A. Piskura.

## **Cirkev**

### **28. 02. – odstúpenie pápeža Benedikta XVI.**

**Benedikt XVI.**, občianskym menom **Joseph (Alois) Ratzinger** (\* 16. apríl 1927, Marktl, Bavorsko, Nemecko) je nemecký duchovný a emeritný pápež. Pápežský úrad zastával od 19. apríla 2005 do 28. februára 2013. Bol 265. pápežom Katolíckej cirkvi, prvým nemeckým pápežom od roku 1523 (po Hadriánovi VI.) a prvým pápežom od roku 1294 (po Celestínovi V.), ktorý dobrovoľne abdikoval.

Pápež Benedikt XVI. sa po vlastnom uvážení rozhodol, že pápežský stolec opustí. Nakoľko v úrade pôsobil len krátko, zaznelo v médiách množstvo špekulácií o jeho odstúpení. Benedikt XVI. sa rozhodol opustiť svoj úrad kvôli vysokému veku a podlomenému zdraviu, ktoré mu sťažovalo prácu v pápežskom úrade.

### **13. 03. – Zvolenie pápeža Františka**

Po odstúpení pápeža Benedikta XVI. bolo potrebné obsadiť pápežský stolec novou hlavou Katolíckej cirkvi. Začalo sa konkláve (voľba pápeža). Pápež bol zvolený v piatom

skrutíniu (kolo). Novozvoleným pápežom sa stal **František**, vlastným menom **Jorge Mario Bergoglio**, (\* 17. december 1936, Buenos Aires), je 266. pápež Katolíckej cirkvi. Je to prvý pápež pochádzajúci z amerického kontinentu, prvý pápež zo Spoločnosti Ježišovej (jezuiti) a po vyše 1270 rokoch prvý pápež, čo sa nenarodil v Európe.

#### **05. 05. – Karneval svätých v kostole**

Pekné, slnečné, nedeľné popoludnie sa uskutočnil v kostole karneval svätých, ktorý zorganizoval duchovný otec. Deti preoblečené za svätca alebo sväticu prišli prezentovať svojho zobrazeného svätca aj slovne. Prezentujúce deti boli prevažne žiaci 3. ročníka, ktorí v apríli pristúpili k sviatosti Prvého sv. prijímania. Počas tohtoročného karnevalu dominoval sv. František z Assisi, Panna Mária, Dominik Sávio... Po prezentácii všetkých svätcov sa preobliekol aj duchovný otec, ktorý prišiel oblečený v pracovných montérkach a chcel, aby deti odhalili jeho zobrazeného - sv. Jozefa. Nakoniec bola deťom odovzdaná sladká odmena. Príloha č. 18.

#### **06. – 07. 07. - Púť v Levoči**

Brezovica, Torysa, Olšov, Šarišské Dravce, Krivany a Lipany – početné procesie, ktoré za skorých ranných hodín prechádzali našou obcou v sprievodoch pešo na odpust do Levoče. Niekoľko kilometrová dlhá trasa, náročné terény, ťažké kopce, strmé svahy, horúčava a mnohé iné okolnosti sprevádzali tieto procesie na ich ceste. Medzizastávka v obci Olšavica a Uloža, potom už len Mariánska hora v Levoči, kde prežili neopísateľné pocity všetci pútnici. Po dvoj dňovej vyčerpávajúcej trase sa už na nich doma opäť tešili ich rodinní príslušníci. Spoločné čakanie na všetkých členov procesie sa uskutočnilo vo „virboch“, kde pútnikom(nie len našim, ale aj z iných dedín) bol poskytnutý čaj a citronáda, ktorú priniesol samotný starosta obce Ing. Jozef Hodoši a poslanec OZ Štefan Hnat. Potom už čakanie na dedine, kde za krásneho spevu jednotlivých procesií, sa zvítavali pútnici so svojimi rodinami. Pútnikov za našu obec sa zúčastnilo okolo 100 – účastníkov. Pre našu obec predspevoval piesne p. Jozef Hamer, rodák z Brezovice, momentálne bývajúcí pri Bardejove.

#### **08.12. – Privítanie Mikuláša v kostole**

Obec v spolupráci s farským úradom usporiadala tradičné privítanie Mikuláša v kostole. Koč s koníkmi p. Ďuricu najprv povozil Mikuláša po obci, aby pozdravil všetkých občanov a následne priviezol Mikuláša až ku kostolu, ktorý už preplnený deťúrencami a ich rodičmi, ako aj ostatnými občanmi... Duchovný otec privítal Mikuláša a zároveň pozval starostu obce, aby taktiež povedal pár slov Mikulášovi. Najviac Mikuláša zaujímali deti, a hlavne to, či počas celého roka počúvali a čo všetko sa naučili. Šikovné deti ukázali Mikulášovi, že vedia recitovať a krásne spievať. Najprv zaspievali žiačky ZŠ zo súboru Briezka pod vedením R. Dudu, následne Mikulášovi zarecitovali deti pod vedením učiteľky

Adamečkovej. Mikuláš si taktiež náhodne vybral niekoľko detí, aby mu buď zarecitovali alebo zaspievali. Spokojnosť s výkonmi detí prejavil Mikuláš pri odovzdávaní darčiekov, keď každému venoval malý balíček so sladkosťami. Balíčky boli zakúpené s 50 percentnou podporou finančných prostriedkov obce a 50 percentnou podporou farského úradu.. Po obdarovaní všetkých detí vyšli spoločne všetci zúčastnení vonku, kde sa zišli pri stromčeku na kostolnom dvore a spoločne s Mikulášom rozsvietili vianočný stromček.

## **29. 12. – Koncert v kostole**

Našu obec poctili svojou návštevou členovia cirkevného chrámového zboru Demetrius z Ražňan, ktorí prijali pozvanie na vianočný koncert, uskutočnený v kostole počas štvrtkového popoludnia. V ich repertoári náboženských piesní zaspievaných v našom kostole boli piesne od slovenských, latinských, staroslovienskych, rusínskych až po poľské náboženské piesne. Poslucháči si mohli vychutnať úžasnú atmosféru celého podujatia, krásny spev, prípadne si aj zaspievať s členmi zboru.

## **Stavebná činnosť v rámci cirkevných aktivít**

Na základe dostupných finančných prostriedkov a zvážení najdôležitejších investícií pre kostol a faru, bol schválený farskou radou odobrený plán opráv na kostole, fare a hospodárskej budove za farou.

Začalo sa opravou a celkovou úpravou strechy, kde boli najprv odstránené všetky nečistoty a nedostatky na povrchu strechy a následne bola natretá nanovo celá strecha komplet na celom kostole.

Keď bola strecha v poriadku a natretá, pustili sa pracovníci do opráv na fasáde kostola, ktorá bola poškodená, popukaná, alebo opadaná. Vyspravili sa všetky nedostatky a záverom celkovej opravy kostola bola nová farba natretá na celej fasáde kostola. Ich práce sa realizovali v máji a trvalo im to viac ako 2 týždne. Práce realizovala firma p. Stahovca z Frabovky, ktorý sa zaoberá práve prácami okolo maľovania a opráv kostolov. Je to jeho záľuba a zároveň aj práca. Finančné náklady na opravu boli vyčíslené na približne 25 000 eur.

Po dokončení sa zopakoval priebeh prác na streche a fasáde fary, akurát s rozdielom, že na fare museli pracovníci odstrániť starý brizolit a následne robiť úpravy ako na kostole. Finálny pohľad na obnovenú faru pôsobí dobre a ladí s farbou, ktorá je nanosená na plášti kostola. Tieto práce realizovala taktiež spomínaná firma a cena opravy sa vyšplhala na 7 000 eur.

Poslednou opravovanou bola hospodárska budova za farou, kde bola už opravená strecha, takže sa opravil iba plášť budovy a natrel sa taktiež farbou aká je aj na kostole a na fare. Spoločne tak vytvárajú jednotný celok. Tu bolo vynaložených približne 2 500 eur.

V júni sa zakončili všetky stavebné práce okolo fary a to vybudovaním altánku za farou. Zručnosť a šikovnosť rúk, ktoré sa postarali o výstavbu zrubového altánku pri moste

a ceste smerom ku kaštieli, inšpirovala farský úrad, ktorý prejavil záujem o postavenie podobného altánku. Najprv betónový podklad na pozemku farského úradu, na mieste starej budovy (stodola) a následná realizácia drevenej konštrukcie a strešnej krytiny, ktorú zhotovovali A. Ďurica, J. Hodoši, D. Kolarčík, P. Huňady . Celkový vzhľad dreveného altánku pôsobí mohutne a na šírku – veľký. Zatiaľ tam nie je umiestnený žiadny stôl ani lavičky. Cenová relácia tejto stavby sa vyšplhala na sumu 1 600 eur.

Finančné prostriedky použité na všetky spomínané opravy tvoria milodary od dobrodincov, ktorí prispievajú na základe vlastného presvedčenia a chcú podporiť podobné aktivity.

## **Obyvateľstvo**

### **Štatistika pohybu obyvateľstva**

Počet obyvateľov k 31.12.2013 – 1706

Počet prihlásených v roku 2013 – 15

Počet odhlásených v roku 2013 – 18

Narodených – 25

Zomretých – 11

Počet uzavretých manželstiev – 17

Príloha č. 19.

## **Šport**

### **STK Brezovica**

V oblasti stolného tenisu sa naďalej tešíme účasti nášho družstva mužov v 3. lige severovýchod, kde z odohraných 19 zápasov z celkového počtu 20 zápasov, si nazbierali 34 bodov. Vyhrali 5 zápasov, prehrali 13 zápasov a iba raz remizovali, čo im zabezpečilo na konci roka 2013 pekné 10. miesto.

### **FO TJ Sokol Brezovica**

Koniec roka 2013, konkrétne sezóny2013/ 2014 priniesol v jednotlivých futbalových skupinách nasledujúce výsledky:

Najmladší reprezentanti, konkrétne družstvo žiakov sa nachádza v tabuľke I. triedy, kde sa aktuálne nachádza na 4. priečke. Z 15 odohratých zápasov si vybojovali 10 výhier, 5

prehier, neremizovali ani raz. Ich výsledné skóre je 78 gólov dali – 22 gólov dostali. Celkovo si nazbierali 30 bodov.

Družstvo dorastencov sa nachádza v I. triede, kde si vo svojej skupine vybojovali zatiaľ 1. miesto. Počas 15 zápasov vyhrali 10 krát, prehrali 3 krát, remizovali 2 krát. Ich celkové skóre je 45 gólov dali – 25 gólov dostali. Dokopy si nazbierali 32 bodov.

Najstarší hráči - Muži – sa nachádzajú v III.B. triede, kde sa aktuálne nachádzajú na 5. mieste. Z celkového počtu 15 zápasov sa im podarilo vyhrať 6 zápasov, prehrať 5 zápasov, remizovať v 4 zápasoch a ich celkové skóre je 24 gólov dali – 27 gólov dostali. Dokopy si nazbierali 22 bodov.

### **Klub mládeže Brezovice**

V našej obci pôsobí Klub mládeže Brezovice – presnejšie posilňovňa, ktorého začiatok sa datuje od 06. 07. 2007. Prvý, kto sa zaoberal nápadom vytvoriť priestor pre cvičenie a formovanie svalstva, bol Jozef Gvušč, ktorý s pár priateľmi navštevovali zadnú miestnosť v kúrii č. 103, na vyšnom konci, kde s niekoľkými činkami cvičili pri sviečkach. V približne rovnakom čase navštevovali posilňovňu v obci Torysa naši chalani – Marcel Čačo a Michal Hrivňák, k nim sa následne pridali Dávid a Peťo Piskurovci, Lukáš Genčúr, Jozef Hric a Dávid Vysočan. Taktiež rozmýšľali o založení posilňovne. V spolupráci s vtedajším starostom Milanom Bujňákom sa im to aj podarilo. Bola pre nich vyčlenená miestnosť – kde bol v minulosti zriadený obchod s potravinami – v prednej bočnej časti tej istej budovy č. 103. Odštartovalo sa opravovanie miestnosti za pomoci vyššie spomínaných účastníkov, ako aj ďalších ich priateľov, a to vlastnými silami. Obec im prispela sumou 15 000 Sk na opravu a zakúpenie zariadenia. To však bolo málo a tak sa rozhodli zakúpiť nejaké zariadenia aj za peniaze, ktoré spoločne vyzbierali.

Popri tejto činnosti sa v miestnosti stretávali aj členovia kostolného spevokolu – dievčatá Hnatové, Vysočanové, Genčúrové, chlapci – Jacko, Nehila ... , ktorí tam nacvičovali náboženské piesne.

Čoraz menej miesta pre aktivity a vysoké náklady na energie bolo potrebné riešiť a tak sa dohodli so súčasným starostom Ing. Jozefom Hodošim, že sa presťahujú do budovy č. 59, budovy Obecného úradu. Obsadil sa tak nevyužitý priestor a ušetrili sa náklady na energie v budove č. 103.

V súčasnosti tento klub eviduje 40 členov, z ktorých aktívnych členov je viac ako 20. Spoločne sa stretávajú a odbúravajú nadbytočnú energiu, formujú svoje postavy a svaly, čo im pomáha aj na psychike a dobrej nálade. To bol ich hlavný zámer, pretože sa čoraz viac vyskytuje po obci vandalizmus a tak sa mládež má kde odreagovať a zabudnúť tak na vystráhanie, rozbíjanie a ničenie majetku na verejnosti.

V dnešnej dobe je ich aktivita len interná, avšak ich vízia do budúcnosti je organizovanie verejného podujatia – športových dní detí, kde by využili svoje schopnosti



a zapojili do činnosti aj potenciálnych záujemcov. Taktiež sa zúčastňujú pomocných prác pri organizovaní Brezovického volantu – organizácia dopravy, parkovanie. V minulosti sa podieľali na prácach pri búraní bývalej škôlky – baráka, kde je dnes postavená bytovka, taktiež pri maľovaní zábradlia.... Príloha č. 20.

## **DHZ a ich činnosť**

DHZ v našej obci zameriava svoju činnosť hlavne na ochranu zdravia a majetku našich občanov, ako aj majetok obce pred požiarmi a nepredvídateľnými živelnými pohromami. Taktiež sa podieľa na organizovaní rôznych kultúrnych akcií. Tento rok sa angažovali do príprav súťaže o Pohár starostu obce DHZ, Okresné kolo hry plameň, pálenie vatry na ihrisku, Brezovický volant, jarmok, lica...

DHZ spolupracuje so ZŠ s MŠ, kde ich činnosť spočíva s Krúžkom mladých hasičov, ktorý má 30 členov, z toho 8 dievčat. KMH sa zúčastnil 5. ročníka Jesenného branného preteku v Toryse, kde sa dievčatá umiestnili na 4. mieste a chlapci I. družstvo na 3. mieste a II. družstvo na 8. mieste. Na halovej súťaži o Pohár mesta Lipany obsadili dievčatá 2. miesto, chlapci I. družstvo na 6. mieste a chlapci II. družstvo skončilo ako 15.

Na halovom preteku v Bardejove sa naše dievčatá umiestnili na 7. mieste, chlapci I. a II. družstvo len za účasť. Posledným halovým pretekom bolo kolo v Spišskej Starej Vsi, kde dievčatá obsadili 6. miesto, chlapci I. a II. družstvo len za účasť.

Hasičské družstvo žien sa zúčastnilo na obvodovej súťaži v Krásnej Lúke, kde sa umiestnilo na 1. mieste. Taktiež súťažili na okresnom kole v Tichom Potoku, kde si nevybojovali umiestnenie, len za účasť. Na ďalších pohárových súťažiach v okrese získali raz - 3. miesto, 3 krát - 4. miesto, 2 krát - 5. miesto a tiež za účasť.

Hasičské družstvo mužov v obvodovom kole v Krásnej Lúke získalo 3. miesto. Na rôznych súťažiach pohárových si vybojovali jedno 3. miesto, a rôzne umiestnenia od 5. miesta ďalej...

Na pohárovej súťaži rodinných družstiev sa naše rodinné družstvo Ďuricových I. umiestnilo na 2. mieste a II. družstvo na 4. mieste.

Na tohtoročných súťažiach sa našim hasičom veľmi nedarilo, pretože na rozdeľovači im roztrhlo 2 polospojky, odišlo útočné vedenie, 4 hadice praskli...

## **Bike klub**

Prvé pokusy o vznik cyklistického klubu v Brezovici už boli v roku 1971 - Klembarovci a Kerpčarovci. S pribúdaním kvalitných bicyklov a cyklistických nádešencov vznikali ďalšie formy cykloturistiky. Bike Klub Brezovica vznikol 28.11.2000.

Cieľom členov klubu je aktivizovať mladú generáciu, ktorá je schopná absorbovať vedomosti a praktické skúsenosti v oblasti cykloturistiky v šarišskom a spišskom regióne.

V tomto roku sa našim bicyklistom opäť darilo. Ich klub evidoval 48 členov, vyše 32 z nich aktívne spolupracovali a spoločne sa podieľali na aktivitách v rámci klubu, ako aj na výletoch po celom kraji.

V roku 2013 Bike klub navštívil tieto miesta:

- Roztoka a Čertež
- Cyklozraz cez Levočské vrchy
- Mariánska hora
- Podproč
- Domaša
- Zavada
- Dedinky Mlynky
- Ruskinovce
- Brutovce, Bišár, Kamená
- Lazirka
- Polomský kríž, Jazvečia jaskyňa- pešia túra
- Smrekovica
- Židova jaskyňa

### **Použité skratky**

° C – stupeň Celzia

DHZ – Dobrovoľný hasičský zbor

FO TJ Sokol – Futbalový oddiel Telovýchovnej jednoty

FSk – Folklórna skupina

KD – Klub dôchodcov

KMH – Klub mladých hasičov

OcÚ – Obecný úrad

OZ – Obecné zastupiteľstvo

STK – Stolnotenisový klub

ZPOZ – Zbor pre občianske záležitosti

ZO SZCH – Základná organizácia Slovenského zväzu chovateľov